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defined scientific, educational, practical, ecological and aesthetic value, accessibility and visibility, its safety, proposed 
a type of monument and recommendations for use. 
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ОСОБЛИВОСТІ ГЕОМОРФОЛОГІЧНОЇ БУДОВИ БАСЕЙНУ р. СМОТРИЧ 
 

У публікації проаналізовано геоморфологічні особливості території басейну р. Смотрич. Відображено 
історію та умови формування, розчленованість, основні гіпсометричні показники рельєфу досліджуваної 
території. Охарактеризовано основні морфоструктури та морфоскульптури басейну р. Смотрич. 
Проаналізовано вплив рельєфу на стан, функціонування та розвиток річкової системи. Подано 
геоморфологічне районування досліджуваної території.  

Ключові слова: рельєф, геоморфологічна будова, басейн р. Смотрич, морфоструктура, морфоскульптура, 
гіпсометричні показники. 

 

Постановка проблеми у загальному виг-
ляді. Рельєф є чинником, який формує просто-
рове та візуальне середовище місцезнаходжен-
ня людини, є базисом її життєдіяльності та 
фундаментом для виникнення і функціонуван-
ня різноманітних природно-господарських 
комплексів [11]. Геоморфологічні особливості 
території мають значний вплив (як прямий, так 
і опосередкований) на функціонування та роз-
виток річкової системи, а також на формуван-
ня геоекологічної ситуації в межах басейну: 
взаємне розташування елементів рельєфу ба-
сейнових систем визначає напрям і траєкторію 
потоків речовини, швидкість та енергію їхньо-
го руху, спрямованість і інтенсивність виносу з 
басейнів речовин різної природи [5]. Тому вив-
чення геоморфологічної будови водозбірної 
території та сучасних рельєфоутворюючих 
процесів необхідне при дослідженні стану та 
функціонування річкової системи.  

Метою публікації виступає дослідження 
особливостей геоморфологічної будови басей-
ну р. Смотрич. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Рельєф території є одним з головних чинників 
формування та розвитку флювіальних систем, 
тому під час їх дослідження постає проблема 
вивчення геоморфологічних особливостей те-
риторії та рельєфоутворюючих чинників. 
Особливо це стосується невеликих флювіаль-
них систем, які найбільш чутливі до зміни по-
верхні території. Тому велика кількість науко-
вих праць присвячена геоморфологічним дос-
лідженням флювіальних систем, однак дана 
проблема не достатньо висвітлена в спеціалізо-
ваній літературі для басейну р. Смотрич. 

Геоморфологічні, екологічні та гідрологіч-

ні проблеми річкових систем (в тому числі і 
басейну р. Смотрич) з позицій регіонального 
еколого-геоморфологічного аналізу висвітлю-
ються в дослідженнях І.П. Ковальчука, 
П.І. Штойка [5]. Вплив рельєфу на формування 
та розвиток річкових систем Подільської висо-
чини (у тому числі р. Смотрич) вивчали 
К.І. Геренчук, Й.М. Свинко [8], П.М. Цись 
[14], В.Г. Бондарчук [1]. Проблеми розвитку 
системи р. Дністер (у тому числі р. Смотрич) 
розглядали К.І. Геренчук [8, 10], М.М. Прос-
курняк [9], Л.І. Воропай, Н.А. Куниця [2], 
І.К. Іванова [4], А.Б. Богуцький [6], 
І.Д. Гофштейн [3].  

Виклад основного матеріалу. Рельєф 
басейну р. Смотрич набув сучасного вигляду 
впродовж неотектонічного (неоген-антропоге-
нового) етапу розвитку. Основні морфострук-
тури басейну почали формуватися після відс-
тупу сарматського моря. Рельєфоутворення 
відбувалося в умовах диференційованих у 
просторі та часі, змінних за амплітудами 
швидкостей та напрямком (односпрямовані, 
коливальні) тектонічних рухів земної кори, а 
також неоднозначних співвідношень денудації 
та акумуляції Фаза перебудови тектонічного 
режиму, почалася в міоцені (наприкінці ран-
нього сармату) і тривала протягом усього пліо-
цену, плейстоцену та голоцену [14].  

Особливості рельєфу басейну р. Смотрич 
обумовлені двома етапами формування його 
поверхні. Перший етап розпочався наприкінці 
раннього сармату (в міоцені) підняттям Голо-
горо-Кременецької височини, який зумовив 
формування гідрографічної мережі південно-
східного напрямку згідно з ухилом плити, що 
піднімається. У другому етапі розвитку рельє-
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фу басейну р. Смотрич інтенсивніше підняття 
відбувалося у північно-східній частині Поділь-
ської височини, що зумовило перебудову гід-
рографічної мережі з південно-східного нап-
рямку на меридіональний (сучасний) [10]. Нео-
днакові амплітуди неотектонічних рухів на різ-
них ділянках басейну р. Смотрич зумовили 
утворення таких головних його морфострук-
тур, як Східно-Подільське (Хмельницьке) пла-
то, Тернопільське плато, височина Придніс-
терського Поділля, Товтрове пасмо [14]. 

Басейн р. Смотрич, відповідно до "Націо-
нального атласу України", розташований в 
межах Волинсько-Подільської геоморфологіч-
ної області пластово-денудаційних височин, в 
межах її підобласті Подільської структурно-
денудаційної височини на неогенових і крей-
дових відкладах. Досліджуваний басейн в да-
ній геоморфологічній підобласті розміщений в 
межах 4 районів, які відрізняються гіпсо-

метричними показниками, розчленованістю, 
історією та умовами формування рельєфу в 
неоген-антропогенний період, що призвело до 
зміни геоморфологічної будови та ландшафт-
ної структури даної території.  

Придністерсько-Подільська структурно-де-
нудаційна увалиста, сильнорозчленована висо-
чина з давньотерасовим рельєфом займає пів-
денну частину досліджуваного басейну (рис. 
1). На півночі вона обмежена Тернопільською 
височиною. Максимальні висоти в межах ба-
сейну р. Смотрич сягають до 307 м (останцеве 
вододільне пасмо у західній частині дослід-
жуваної території), мінімальні – до 104 м (у 
гирловій частині р. Смотрич), перевищення 
відносних висот на півночі та півдні геомор-
фологічного району становить 100-120 м, а у 
центрі – 130-150 м, горизонтальна розчленова-
ність рельєфу – 0,2-0,4 км/км², інтегральний 
коефіцієнт розчленованості рельєфу – 0,5-2 [7].  

 

 
Рис. 1. Гіпсометрія Придністровсько-Подільської височини в межах басейну р. Смотрич 
Морфоскульптура геоморфологічного рай- ону в межах басейну р. Смотрич визначається 
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поєднанням реліктових і сучасних форм рельє-
фу і характеризується такими особливостями: 

- має глибоко врізану, зі стрімкими схила-
ми, часто каньйоноподібну, зі значним коефі-
цієнтом звивистості долину р. Смотрич і її 
приток. По зовнішній дузі останніх в місцях 
відслонення силурійських вапняків та піскови-
ків спостерігаються скелясті обриви крутиз-
ною до 75º, місцями – до 85-90º із осипищами 
уламкового матеріалу у підніжжях. 

- наявність вузької, часто кам’янистої зап-
лави і фрагментарного поширення терас, в 
основному на увігнутих сторонах меандр;  

- значне поширення лінійної ерозії у виг-
ляді яружно-балкової системи. 

На досліджуваній території поряд з глибо-
ким розчленуванням поверхні та розвитком 
ерозійних процесів поширені також плоскі ме-
жиріччя, де ерозія практично відсутня [8]. 

Межиріччя рівні, злегка хвилясті. Перехід 
від плоских межиріч до глибоких долин різ-
кий. Місцями схили річкових долин розчлено-
вані короткими глибокими ярами з крутими 
скелястими схилами та вузькими східчастими 
днищами. Русла ярів і потоків круто нахилені, 
переважно східчасті. Нерідко в них трапляють-
ся каскади водоспадів, деякі з них досягають 
10-12 м. Усі ці ознаки свідчать про омолод-
ження рельєфу внаслідок найновіших піднять 
[14]. 

Четвертинні відклади тут залягають су-
цільним плащем, середня потужність якого ся-
гає 5-7 м і більше. Вони сформувалися головно 
під впливом елювіально-делювіальних проце-
сів і представлені такими генетичними типами: 
елювіальними, елювіально-делювіальними, де-
лювіальними. У днищах балок трапляються 
пролювіально-делювіальні відклади. Більше 
половини площі височини займають делю-
віальні відклади, які складені переважно лесо-
подібними суглинками [8]. 

Північна і центральна частини геоморфо-
логічного району в межах досліджуваного ба-
сейну характеризується чіткою асиметричніс-
тю долини р. Смотрич та розвитком 4-ох над-
заплавних терас. Асиметричність долини обу-
мовлена успадкованим рельєфом, який харак-
теризується загальним зниженням поверхні у 
південно-східному напрямку. Відповідно пра-
вий схил більш пологий та довший, а лівий, 
навпаки, більш крутий та короткий. Південна 
частина геоморфологічного району в межах 
досліджуваного басейну представлена тераса-
ми Дністра, ускладненими долиною р. Смот-
рич. Рельєф тут має характерні риси ступінчас-

топодібної височини. Ступінчастість поверхні 
зумовлена наявністю терасових рівнів Дністра, 
найдревніші з яких досягають ширини кількох 
кілометрів, місцями до 15-20 км [8]. 

Тернопільська структурно-денудаційна 
плоска та увалиста, середньорозчленована ви-
сочина з карстовою морфоскульптурою вкли-
нюється у центральну частину басейну 
р. Смотрич своїм східним краєм (рис. 2). На 
півночі вона обмежена Товтровим кряжем, а 
на півдні – Придністровсько-Подільською ви-
сочиною. Максимальні висоти в межах басей-
ну р. Смотрич сягають до 294 м (вододільна 
гряда у західній частині досліджуваної терито-
рії), мінімільні до 180 м (у долині р. Смотрич), 
перевищення відносних висот становить 80-
100 м, горизонтальна розчленованість рельєфу 
– 0,2-0,4 км/км², інтегральний коефіцієнт розч-
ленованості рельєфу – 0,5-1 [7]. Морфоскульп-
турні особливості геоморфологічного району в 
межах басейну р. Смотрич подібні до тих, що і 
у Придністерсько-Подільському районі (глибо-
ко врізана, асиметрична долина р. Смотрич, з 
вузькою заплавою і значною лінійною еро-
зією). Однак на досліджуваній території знач-
но нижчі гіпсометричні амплітуди та інте-
гральний коефіцієнт розчленованості рельєфу 
(рис. 2). Більша частина Тернопільської висо-
чини покрита лесовими породами [8].  

Товтрова денудаційна горбиста височина 
проходить вузькою (до 20 км) смугою через 
центральну частину басейну р. Смотрич у пів-
денно-східному напрямку (рис. 2). Максималь-
ні висоти в межах досліджуваного басейну ся-
гають до 386 м (у північно-західній частині 
досліджуваного району), мінімільні – до 195 м 
(у долині р. Смотрич), перевищення відносних 
висот становить 130-150 м, горизонтальна роз-
членованість рельєфу – 0,3-0,4 км/км², інте-
гральний коефіцієнт розчленованості рельєфу 
– 1-2 [7]. Особливістю геоморфологічного 
району в межах басейну р. Смотрич є плоско-
випуклий хребет шириною 100-300 м з досить 
крутими скелястими схилами. Головний Товт-
ровий хребет супроводжується численними 
бічними товтрами, які, як правило, мають гост-
рі вершини, переважно без лісу. Іноді вони 
утворюють ланцюги атолоподібних форм [8]. 
Гряда має асиметричну будову – її південно-
західний схил крутий (іноді крутоскелястий, 
стрімкий), північно-східний – більш пологий.  

Карстові форми, переважно каррового ха-
рактеру, ускладнюють поверхню хребта, але 
на його схилах трапляються печери і хаотичні 
нагромадження великих і дрібних скельних 
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уламків. Вершини Товтрової гряди плоскі, 
вкриті малопотужними четвертинними відкла-
дами, з-під яких часто виступають рифові вап-

няки; трапляються кам’яні поля, місцями з 
хаотичним нагромадженням вапнякових брил 
[14].  

 
Рис. 2. Гіпсометрія Тернопільської (І) та Товтрової (ІІ) височин в межах басейну р. Смотрич 

 

Характерною ознакою бічних товтр є те, 
що вони не утворюють великих масивів, їхні 
абсолютні висоти завжди нижчі від головної 
гряди. Морфологічна відмінність бічних форм 
від головної гряди зумовлена особливостями їх 
історії розвитку. Бічні товтри є викопними 
формами, що розкриті процесами ерозії і дену-
дації в плейстоцені (до появи на денну повер-
хню були поховані товщею осадових морських 
та континентальних глинистих і піщаних від-
кладів), а тому завжди мають гострі вершини і 
гребені. Натомість головна гряда – є ділянкою 
древньої денудаційної поверхні (пенеплен), 
вирівняної процесами континентальної дену-

дації ще починаючи з пліоцену [10].  
Річкова долина Смотрича, пересікаючи 

Товтрову гряду, зберігає не лише свій меридіо-
нальний напрямок, а й типовий для рівнинних 
територій врізані меандри. Це засвідчує, що в 
момент закладання річкової долини Товтри 
були перекриті товщею осадових відкладів, а 
тому не виступали перешкодою для їх форму-
вання [10]. 

Чітка лінійна витягнутість Товтрової гор-
бистої рифової гряди з північного заходу на 
південний схід паралельно до Карпат пояс-
нюється її приналежністю до зони розлому 
аналогічного простягання [1]. У міоцені тут 
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проходила межа глибоководної (західної) і 
мілководної (східної) частини морського ба-
сейну, вздовж якої відбувалося формування 
бар’єрного рифу [14].  

Хмельницька структурно-денудаційна 
плоска та увалиста, середньорозчленована ви-
сочина з карстовою морфоскульптурою займає 

північну частину досліджуваного басейну 
(рис. 3). На півдні вона обмежена Товтровим 
кряжем. Геоморфологічний район в межах 
басейну р. Смотрич можна поділити на дві час-
тини – південну (до с. Кузьмин) і північну (від 
витоку до с. Кузьмин) [8], які різняться мор-
фометричними показниками.  

 
Рис. 3. Гіпсометрія південної частини Хмельницької височини в межах басейну р. Смотрич 

 

Південна частина характеризується більш врізаною, зі стрімкими схилами, інколи кань-
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йоноподібною долиною р. Смотрич, вищими 
амплітудами відносних висот та абсолютними 
гіпсометричними показниками (рис. 4). Макси-
мальні висоти Хмельницького геоморфологіч-
ного району в межах басейну р. Смотрич сяга-
ють до 369 м (у південно-західній частині), мі-
німальні до 206 м (у долині р. Смотрич), пере-
вищення відносних висот на півночі геомор-
фологічного району становить 60-80 м, а на 
півдні – 110-130 м, горизонтальна розчленова-
ність рельєфу – 0,1-0,4 км/км², інтегральний 
коефіцієнт розчленованості рельєфу – 0,5-2 [7]. 
У досліджуваному геоморфологічному районі 
поширена площинна і лінійна ерозії та заболо-
чення (особливо у північній частині). Тут пере-
важають балочні хвилясті форми рельєфу, та-
кож зустрічаються плоскі межиріччя (древні, 
дочетвертинні долини) з обмеженим розвит-
ком ерозійних процесів. 

Межиріччя мають хвилястий вигляд внас-
лідок розчленування їх боковими долинами і 
балками. Вони складені пухкими глинисто-пі-
щаними середньосарматськими осадками, пок-
ритими четвертинними відкладами,  представ-
леними лесами та лесоподібними суглинками з 
горизонтами похованих ґрунтів [14]. На плос-
ких вододілах часто трапляються блюдцепо-
дібні пониження.  

Морфоскульптурні особливості в межах 
басейну р. Смотрич визначаються поєднанням 
реліктових і сучасних форм рельєфу. У форму-
ванні сучасного рельєфу басейну р. Смотрич 
велику роль відіграли екзогенні процеси – еро-
ійні, карстові та гравітаційні. Великий вплив 
на формування та трансформацію рельєфу ві-
діграє також всезростаючий антропогенний 
фактор, що має як прямий вплив (меліоративні 
системи, кар’єри), так і опосередкований (не-
рідко слугує передумовою активізації сучас-
них екзогенних процесів). 

Розвитку ерозійних процесів в межах ба-
сейну р. Смотрич сприяють річкові та поверх-
неві текучі води. Вони створили основні мор-
фоскульптури – річкові долини та яружно-бал-
кову систему.  

Долина Смотрича умовно поділяється на 
дві частини. Перша частина – від витоку до 
с. Кузьмин, друга – від с. Кузьмин до гирла. У 
верхів'ї річка має слабкий вріз, повільну течію, 
широку, заболочену, з пологими невисокими 
схилами долину. Починаючи від с. Кузьмин, 
річка поступово поглиблюється, схили стають 
крутими та скелястими, русло р. Смотрич по-
чинає врізуватися в палеозойський фундамент 
(силурійські породи), утворюючи каньйонопо-

дібну долину. Каньйон має вузьке днище та 
стрімкі береги. Глибина врізу долин неухильно 
зростає на південь до 100-110 м, а висоти вер-
тикальних стінок – до 50-60 м [8]. Коефіцієнт 
звивистості ріки досягає 1,9. Меандри на даній 
ділянці з широким поясом блукання (він може 
сягати більше 1 км – звивини неподалік с. Ду-
манів з поясом блукання 2,2 км. і с. Цвіклівці – 
2,6 км.) та зі значною кривизною. Дно ріки 
вистелене русловою фацією алювію, проте 
трапляються ділянки на перекатах з кам’янис-
тим дном, де алювій відсутній. Перекати трап-
ляються на відносно прямих ділянках, на по-
чатку і у вигинах меандр, у місцях впадіння 
приток.  

Рельєф межиріччя Смотрича ускладнений 
долинами його бічних приток, яружно-балко-
вою системою та дочетвертиними долинами 
південно-східного простягання з пологими 
схилами, широкими днищами з близьким заля-
ганням ґрунтових вод, тому часто заболочени-
ми [6]. 

Про циклічність та спрямованість розвитку 
басейну р. Смотрич у пізньому пліоцені та ант-
ропогені свідчать його чотири надзаплавні те-
раси [9]. Всі вони, за винятком першої, ерозій-
но-акумулятивні. Їхній алювій представлений 
валунно-галечниковим, рідше піщаним мате-
ріалом невеликої потужності. Місцями він 
повністю розмитий. Склад гальки в алюві-
альних відкладах усіх терас представлений 
місцевими породами (сірі та темно-сірі вапня-
ки, доломітові мергелі, білі крейдоподібні вап-
няки тощо), а також в незначних кількостях 
породами, принесеними з Карпат (світлі квар-
цові пісковики, жовті, коричневі, вишнево-чер-
воні кремені та яшми, молочно-білий кварц то-
що) [6].  

Четверта надзаплавна тераса добре вира-
жена та збережена протягом простягання доли-
ни. За будовою вона ерозійно-акумулятивна. 
Висота четвертої тераси над сучасним рівнем 
Смотрича (із врахуванням деформацій) стано-
вить 65-40 м. Високі рівні тераси виположені 
(1-2°), а нижні – пологонахилені (3-6°) [9]. 
Складена подільською (частково карпатською) 
галькою та гравієм, часто з валунами і про-
шарками різнозернистих, здебільшого косо-
верствуватих, пісків. Тераса розчленована яра-
ми та водозбірними напівлійками, внаслідок 
виходів підземних вод, що обумовлено близь-
кістю залягання водонепроникних силурійсь-
ких порід. Останні формують цоколь тераси, 
відслонюючись типовими для р. Смотрич пря-
мовисними уступами із каскадами водоспадів. 
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Елементи IV надзаплавної тераси відобража-
ють особливості розвитку сучасної долини при 

її закладанні на початкових етапах формуван-
ня. 

 
Рис. 4. Гіпсометрія північної частини Хмельницької височини в межах басейну р. Смотрич 

 

Третя надзаплавна тераса відноситься до 
каньйонних, займає верхню частину крутих 
схилів долини Смотрича. Вона ерозійно-аку-
мулятивна, розміщена на висоті близько 20-30 
м над рівнем ріки, пологонахилена (4-6°) [9], 
вузька, здебільшого є лише її фрагменти. Най-
краще простежується у меандрових вузлах. 
Русловий алювій представлений гравійно-га-
лечниковими фракціями подільських (частково 
карпатських) порід з піщаним заповнювачем. 
Зверху тераса вкрита потужною товщею де-
лювіальних лесоподібних відкладів. 

Друга тераса ерозійно-акумулятивна, має 
незначну ширину, але добре виражена у ба-
гатьох місцях, особливо в нижній течії 
р. Смотрич. Висота тераси близько 10-15 м. 
Вона пологонахилена (5-6°) [9], складена тов-
щею галечниково-гравійним матеріалом, пе-
рекритим лесоподібними суглинками, де май-
же завжди чітко виражений похований ґрунт.  

Перша надзаплавна тераса акумулятивна. Її 
висота становить 5-7 м. Вона пологонахилена 
(3-6°) [9]. Її елементи збереглися в основі зап-
лавних комплексів. Складена піщано-галечни-
ковим річковим алювієм, прикритим супіща-
но-суглинистим матеріалом заплавного алю-
вію. Тут відсутній лесовий покрив.  

Заплавні комплекси у каньйоноподібній 
долині р. Смотрич вузькі, малорозвинені, по-
логонахилені (3-5°). Висота високої заплави 

становить 2-3 м, а низької – 1-1,5 м. Вона скла-
дена переважно супіщано-суглинковим алю-
вієм, щебенисто-суглинковим делювієм [9]. 
Потужність алювію непостійна, подекуди на 
заплаві, як і в руслі, на поверхню виходять ко-
рінні палеозойські породи.  

Яружно-балкова система поширена в усіх 
геоморфологічних районах басейну р. Смот-
рич. В центральній і південній частинах дослі-
джуваної території яри врізані в корінні поро-
ди і своїми гирлами прив’язані до днища доли-
ни. Для них характерний V-подібний попереч-
ний профіль і східчастий поздовжній профіль 
днища, що зумовлений неоднорідністю літоло-
гічного складу корінних порід. Схили вкриті 
шаром делювіальних відкладів різного літоло-
гічного складу й потужності. Напрямки прос-
тягання яружно-балкової системи в більшості 
випадків співпадають з головними системами 
тектонічних тріщин у гірських породах і тому 
мають в основному південно-східний, рідше 
північно-західний напрямки.  

У межах басейну р. Смотрич поширені та-
кож схилові процеси та форми рельєфу. Най-
поширенішими є зсуви, обвали та осипи.  

Зсуви на досліджуваній території пов'язані 
зі зміщенням покривних делювіальних та елю-
віальних відкладів по неогенових глинах. Пе-
реважають зсуви-течії та блоково-пластичні 
зміщення. Блоково-пластичні зсуви є характер-
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ними для Кам'янець-Подільської ділянки, де 
основним горизонтом, що деформується, є ви-
вітрілі сарматські глини. Основними чинника-
ми утворення зсувів є: неотектонічні підняття, 
обводнення зони аерації, руслова аерація, 
значний техногенний вплив [11]. 

Обвали найчастіше можна спостерігати в 
межах каньйоноподібної долини р. Смотрич та 
її приток. Внаслідок обвалів у рельєфі верхніх 
частин схилів утворюються майже вертикальні 
уступи, ніші зриву, карнизи, які височіють над 
схилами й здатні до подальшого обвалення. У 
нижній частині схилів відбувається нагромад-
ження уламків різних розмірів [13]. 

Осипи на схилах виникають переважно 
внаслідок фізичного вивітрювання. Вони роз-
виваються у крихких породах, де відсутні або 
майже відсутні структурні зв’язки між окреми-
ми частинками. В межах басейну р. Смотрич 
спостерігаються у нижніх частинах схилів гли-
боковрізаних долин річок, особливо там, де 
відслонюються піщано-аргілітові силурійські 
відклади, неогенові вапняки, пісковики тощо. 
У підніжжі схилів внаслідок нагромадження 
гравітаційних мас утворюються конуси оси-
пищ [13].  

Незначного поширення в межах басейну р. 

Смотрич набули карстові процеси та форми 
рельєфу, в основному дрібні – тріщини, бороз-
ни, комірки. Вони поширені в місцях заляган-
ня крейди та вапняків, які піддаються розчи-
ненню водою. На досліджуваній території на-
явний поверхневий і підземний карст. Поверх-
неві форми карстового рельєфу поширені не-
рівномірно й здебільшого приурочені до 
Товтрової гряди [8].  

Висновки. Геоморфологічні особливості 
басейну р. Смотрич сформувалися впродовж 
неоген-антропогенового етапу розвитку. Неод-
накові амплітуди неотектонічних рухів на різ-
них ділянках басейну р. Смотрич зумовили ут-
ворення таких головних його морфоструктур, 
як Східно-Подільське (Хмельницьке) плато, 
Тернопільське плато, височина Придністер-
ського Поділля, Товтрове пасмо [14], які від-
різняються гіпсометричними показниками, 
розчленованістю, історією та умовами форму-
вання рельєфу. Внаслідок поєднанням релікто-
вих і сучасних форм рельєфу в межах басейну 
р. Смотрич сформувалися його морфоскульп-
турні особливості, в утворенні яких основну 
роль відіграли екзогенні процеси – ерозійні, 
карстові та гравітаційні.  
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В публикации проанализированы геоморфологические особенности территории бассейна р. Смотрич. 
Отражена история и условия формирования, расчлененность, основные гипсометрические показатели рельефа 
исследуемой территории. Охарактеризованы основные морфоструктуры и морфоскульптуры бассейна р. 
Смотрич. Проанализировано влияние рельефа на состояние, функционирование и развитие речной системы. 
Подано геоморфологическое районирования исследуемой территории. 

Рельеф является фактором, который формирует пространственную и визуальную среду местонахождения 
человека, является базисом ее жизнедеятельности и фундаментом для возникновения и функционирования 
различных природно-хозяйственных комплексов. Геоморфологические особенности территории имеют 
значительное влияние (как прямое, так и косвенное) на функционирование и развитие речной системы, а также 
на формирование геоэкологической ситуации в пределах бассейна: взаимное расположение элементов рельефа 
бассейновых систем определяет направление и траекторию потоков вещества, скорость и энергию их движения, 
направленность и интенсивность выноса из бассейнов веществ различной природы. Поэтому изучение 
геоморфологического строения водосборной территории и современных рельефообразующих процессов 
необходимо при исследовании состояния и функционирования речной системы. 

Рельеф территории является одним из главных факторов формирования и развития флювиальных систем, 
поэтому при их исследования возникает проблема изучения геоморфологических особенностей территории и 
рельефообразующих факторов. Особенно это касается небольших флювиальных систем, которые наиболее 
чувствительны к изменению поверхности территории. Поэтому большое количество научных работ посвящено 
геоморфологическим исследованиям флювиальных систем, однако данная проблема не достаточно освещена в 
специализированной литературе для бассейна р Смотрич. 

Ключевые слова: рельеф, геоморфологическое строение, бассейн р. Смотрич, морфоструктура, 
морфоскульптура, гипсометрические показатели. 
 

Summary: 
Samar V. FEATURES GEOMORPHOLOGICAL STRUCTURE OF THE RIVER BASIN SMOTRYCHA. 
This publication analyzes the geomorphological features of the basin the Smotrych. Displaying the history and 

conditions of formation, segmentation, key indicators hypsometric relief of the study area. The basic morphological 
structure and morphosculpture basin of the Smotrych. The influence of topography on the status, operation and 
development of the river system. Posted geomorphological zoning study area. 

The relief is a factor that shapes the spatial location and visual environment of man, is the basis of life and the 
foundation for the emergence and operation of a variety of natural and economic complexes. Geomorphological 
features of the territory have a significant impact (both direct and indirect) on the functioning and development of the 
river system and the formation Geoecological situation within the basin: the relative positions of the elements of basin 
topography determines the direction and trajectory of the flows of matter, energy and speed of their movement, 
direction and intensity of the removal of the pools of substances of different nature. Therefore, the study 
geomorphological structure of the catchment area and modern relief process requires the study of the status and 
functioning of the river system. 

The relief is one of the main factors in the formation and development of fluvial systems, so if there is a problem of 
their research study of geomorphological features of the area and the relief-forming factors. This is especially true of 
small fluvial systems that are most sensitive to changes in surface area. Therefore, a large number of papers devoted to 
the fluvial geomorphology research systems, but the problem is not sufficiently covered in the literature for the basin 
Smotrych. 

Keywords: topography, geomorphological structure, River basin Smotrych., morphostructure morphosculpture, 
hypsometric parameters. 
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СТРУКТУРА ТА ДИНАМІКА ЗООЦЕНОЗІВ У МІСЬКИХ ЛАНДШАФТАХ ПОДІЛЛЯ 
 

На основі аналізу літературних джерел та власних польових досліджень розкрито особливості 
зооценотичної структури та сезонної динаміки видового складу тварин міських ландшафтів в межах 
території Поділля. Встановлено, що міські ландшафти концентрують 176 видів наземних хребетних тварин 
(10 видів ― земноводних; 6 ― плазунів; 117 ― птахів; 43 ― ссавців). Визначено співвідношення основних 
екологічних груп, типу фауни птахів та облікових груп ссавців. 

Ключові слова: міський ландшафт, ландшафтна структура міста, тип міського ландшафту, зооценоз, 
видова структура зооценозу, динаміка зооценозу, екологічна група. 

 

Постановка проблеми у загальному вик-
ладі. Міський ландшафт – це специфічний під-

клас селитебних ландшафтів, у якого лише ок-
ремі складові можуть бути порівняні з натура-


